                                                                   Pawłosiów 15.06.2017r.

SPRAWOZDANIE Z REALIZACJI PROGRAMU „CHRONIMY DZIECI” W ZESPOLE SZKÓŁ  IM. A. MICKIEWICZA W PAWŁOSIOWIE


W roku szkolnym 2016/2017 ( 3.11.2016r.) nasza placówka przystąpiła do realizacji programu „Chronimy Dzieci”.

21.11.2016r. Podczas spotkań z rodzicami wychowawcy przekazali informację opiekunom prawnym z poszczególnych zespołów klasowych o celach i zadaniach realizowanego programu „Chronimy Dzieci”.

Chronimy Dzieci to program profilaktyki przemocy wobec dzieci.

Ideą programu jest promowanie strategicznego podejścia do ochrony dzieci, tak aby placówki edukacyjne, opiekuńczo- wychowawcze spełniały standardy ochrony dzieci przed przemocą i wykorzystywaniem.

Działania wszystkich pracowników szkoły były nastawione na spełnienie wymaganych standardów, skuteczne ich wdrażanie.

Wdrażanie standardów realizowano poprzez wprowadzenie w życie dokumentu „Polityka ochrony dzieci przed krzywdzeniem”. 

Do realizacji zadań wykorzystywano udostępniane przez Fundację Dzieci Niczyje oferty i narzędzia podnoszące wiedzę i umiejętności podopiecznych oraz kompetencje personelu szkoły i rodziców w zakresie ochrony dzieci przed krzywdzeniem.

Uczniowie pozyskali wiedzę na temat unikania zagrożeń oraz możliwości uzyskania pomocy i wsparcia w trudnych sytuacjach życiowych.

Program obejmował sześć standardów:


STANDARD 1


Placówka ustanowiła i wprowadziła w życie Politykę ochrony dzieci 

         przed krzywdzeniem i zapewnia im bezpieczeństwo.


Placówka ustanowiła Politykę ochrony dzieci, która z dniem jej ogłoszenia weszła w życie.(16.03.2017r.) Dokument został zamieszczony na stronie internetowej szkoły.


Dokument obejmuje;

· procedury interwencji, które określają jakie działania należy podjąć, jeśli pojawią się sygnały wskazujące na krzywdzenie dziecka lub zagrożenie jego bezpieczeństwa ze strony osób obcych, członków rodziny, personelu szkoły, rówieśników,

· zasady ochrony danych osobowych dziecka,

· zasady ochrony wizerunku dziecka,

· zasady bezpiecznych relacji personel placówki -dziecko,

· zasady dostępu dzieci do internetu,

· zasady rekrutacji osób ubiegających się o pracę w szkole. 

W procesie tworzenia dokumentu uczestniczył Zespół Wychowawców ,któremu przewodniczył koordynator przedsięwzięcia ,osoba odpowiedzialna za monitorowanie realizacji Polityki ochrony dzieci w placówce -pedagog szkolny Renata Osiowa.

Z ostateczną wersją dokumentu podczas Rady Pedagogicznej w dniu 16.03.2017r. zostali zapoznani wszyscy pracownicy. Po zapoznaniu się z dokumentem w wersji papierowej podpisali dokument i zostali zobligowani do stosowania jego założeń w praktyce.

Dyrektor placówki wyznaczył osobę odpowiedzialną za monitoring bezpieczeństwa sieci komputerowej panią Bogumiłę Mongart.


STANDARD 2


Placówka monitoruje swoich pracowników w celu zapobiegania 

          krzywdzeniu dzieci.


W procesie rekrutacji nowych pracowników w celu minimalizowania 

           zagrożenia krzywdzenia dzieci przez pracowników ,oceniane jest 

           przygotowanie kandydatów do pracy z dziećmi( dokumenty 

           potwierdzające kwalifikacje).

           Pracownicy placówki przed przystąpieniem do pracy z dziećmi 

           zobowiązani są do złożenia oświadczenia o niekaralności za przestępstwa

           przeciwko wolności seksualnej i obyczajowości oraz przestępstwa z     

           z użyciem przemocy na szkodę małoletniego z Krajowego Rejestru 

           Karnego.


STANDARD 3


Placówka zapewnia swoim pracownikom edukację w zakresie ochrony 

          dzieci przed krzywdzeniem i pomocy dzieciom w sytuacjach zagrożenia.


Członkowie Rady Pedagogicznej Zespołu Szkół w Pawłosiowie zostali  w dniu 20.10. 2016r. zapoznani z założeniami programu „Chronimy dzieci”.

Koordynator programu pedagog szkolny uczestniczyła ( 10.11.2016r.) w szkoleniu proponowanym przez Fundację „Dzieci Niczyje”

· „Reagowanie na przemoc i agresję”.

(16.11.2016r.) Wychowawcy klas uczestniczyli w szkoleniu wewnętrznym prowadzonym przez koordynatora programu w trakcie którego zostali zapoznani z procedurami prawnymi, wspólnie wypracowano i zdefiniowano zasady postępowania w momencie zaobserwowania sytuacji zagrożenia bezpieczeństwa dziecka w szkole. Wychowawcy otrzymali narzędzia  do działań profilaktycznych( scenariusze zajęć).

 Pedagog szkolny Renata Osiowa i Irena Mazurkiewicz nauczyciel edukacji wczesnoszkolnej wzięły udział w szkoleniu proponowanym przez Fundację „Dzieci Niczyje”.

· „Pomoc dzieciom ofiarom przemocy poprzez profesjonalizację przedstawicieli placówek w zakresie identyfikacji przemocy wobec dzieci i podejmowania interwencji” (36 godzin).

Wszyscy członkowie personelu placówki (21.03.2017r.) brali udział w zorganizowanym przez panią Dyrektor  szkoleniu prowadzonym przez psychoterapeutę z Centrum Edukacji i Profilaktyki „Dialog” w Krakowie na temat „Rozpoznawania czynników oraz identyfikacji symptomów krzywdzenia dzieci,  odpowiedzialność prawna”.

Wszyscy pracownicy szkoły (18.05.2017r.) zostali przeszkoleni w zakresie procedury „Niebieska Karta” przez przewodniczącą Zespołu Interdyscyplinarnego przy Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Pawłosiowie.

Pracownicy placówki mają dostęp do danych kontaktowych placówek i instytucji zajmujących się ochroną dzieci i zapewniających pomoc i opiekę w nagłych wypadkach. Informacje te zamieszczone są na tablicy obok gabinetu pedagoga i na tablicy w pokoju nauczycielskim.


STANDARD 4


Placówka oferuje rodzicom / opiekunom edukację w zakresie 

          wychowania dzieci bez przemocy oraz ochrony ich przed przemocą i 

          wykorzystywaniem.

 21.11.2016r. Podczas spotkań klasowych z wychowawcą , rodzice zostali poinformowani o przystąpieniu placówki  do rządowego programu „ Chronimy Dzieci”. Opiekunom prawnym dzieci zostały przedstawione cele i zadania programu ,oraz przekazano ulotkę edukacyjną „ Apel Twojego Dziecka”.

27.03.2017r. na kolejnym spotkaniu wychowawców z rodzicami , rodzice zostali zapoznani z opracowanym dokumentem „Polityka ochrony dzieci przed krzywdzeniem”, otrzymali kolejną ulotkę edukacyjną „ 10 powodów by nie bić dzieci”, oraz wysłuchali przygotowanej przez pedagoga prelekcji z zakresu profilaktyki cyberprzemocy.

Oferując rodzicom edukację w zakresie wychowania dzieci bez przemocy, oraz ich ochrony, na stronie internetowej szkoły , (zakładka dla rodziców) umieszczane są  przez pedagoga szkolnego materiały edukacyjne proponowane przez Fundację „ Dzieci Niczyje”takie jak:

„ Bezpieczne więzi”, „Nadmierne korzystanie z komputera i Internetu przez dzieci i młodzież, „ Gadki czyli proste rozmowy , które pomogą ochronić twoje dziecko przed wykorzystywaniem seksualnym”, „ Stres- Poradnik dla rodziców małych dzieci”, „ Zamiast klapsów . Jak z szacunkiem i miłością wyznaczać dziecku granice”.

Rodzice mają łatwy dostęp do danych kontaktowych placówek i instytucji zajmujących się ochroną dzieci ,które znajdują się na tablicy informacyjnej dla rodziców.


Standard 5


Placówka oferuje dzieciom edukację w zakresie praw dziecka oraz 

          ochrony przed zagrożeniami przemocą i wykorzystywaniem.


W grupie wiekowej I-III  wychowawcy  klas przeprowadzili cykl 5 zajęć proponowanych przez Fundację Dzieci Niczyje ,których celem był  pozyskanie wiedzy i  wykształcenie u uczniów umiejętność  ,co należy robić w różnych sytuacjach życia codziennego, które odbierają jako trudne i zagrażające im oraz, że zawsze obok nich jest zaufana osoba do której mogą się  z problemem zwrócić.

W klasach IV- VI zostały przeprowadzone zajęcia przez pedagoga szkolnego  z zakresu profilaktyki przemocy rówieśniczej.

Wychowawcy klas podczas godzin wychowawczych zaoferowali swoim uczniom edukację na temat praw dziecka i poinformowali do kogo ich podopieczni mogą zgłosić się o pomoc i radę w przypadku krzywdzenia lub wykorzystywania.

Wszyscy uczniowie Szkoły Podstawowej brali udział w zajęciach prowadzonych przez nauczycieli informatyki na temat zagrożeń bezpieczeństwa dzieci w Internecie, oraz zajęciach prowadzonych przez psychoterapeutkę z Centrum Edukacji i profilaktyki” Dialog”w Krakowie  na temat „ Czy dokuczanie innym jest przemocą. 

Pedagog szkolny dysponuje materiałami edukacyjnymi   proponowanymi przez Fundację Dzieci Niczyje ( scenariusze zajęć, ulotki, kolorowanki dla młodszych uczniów- sieciomazajka), które udostępnia nauczycielom do pracy wychowawczej z uczniami.

Wykonywane były gazetki ścienne na temat praw dziecka, zasad bezpieczeństwa w Internecie oraz z adresami i numerami telefonów placówek niosących pomoc w sytuacjach zagrożenia, w rozwiązywaniu problemów.

Materiały edukacyjne  do korzystania dla dzieci na temat ochrony przed zagrożeniem przemocą umieszczone są  również w szkolnej bibliotece.

          Standard 6


Placówka monitoruje i okresowo weryfikuje zgodność prowadzonych

          działań z przyjętymi zasadami ochrony dzieci.

Przyjęte zasady i realizowane zadania zostały zweryfikowane w formie sprawozdania opracowanego przez pedagoga szkolnego. Sprawozdanie zostało przedstawione przez wychowawców rodzicom w celu  przekazania informacji na temat  zrealizowanych zadań ,oraz konsultacji o potrzebie ewentualnych  zmian.

Zgodnie z założeniami obowiązującej w placówce „ Polityki ochrony dzieci”pedagog szkolny Renata Osiowa, odpowiedzialna za monitorowanie realizacji w/w dokumentu przeprowadziła wśród pracowników ankietę z którą zostaną zapoznani wszyscy pracownicy szkoły na spotkaniu organizacyjnym w sierpniu 2017r.

